

# 官方細解評選過程 經五道程序 歷時逾半年 6萬人名單選出100改革先鋒

香港文匯報訊 據新華社報道，12月18日上午，中央慶祝改革開放40周年大會在人民大會堂召開，會上隆重表彰了100改革先鋒和10名中國改革友誼獎獲得者，中央慶祝改革開放40周年表彰工作領導小組辦公室負責人昨日就評選表彰情況接受採訪，指從今年5月啟動評選後，經過五道篩選，梳理近6萬人名單，最後得出百人名單。

## 「改革先鋒」五大特點

- 政治素質高**
  - 表彰人員擁護中國共產黨的領導，擁護社會主義制度，擁護改革開放基本國策
  - 擔任過「兩代表一委員」的人數近60%
- 鮮明導向性**
  - 每人名單背後，都有一段中國波瀾壯闊的歷史進程，彰顯了改革開放鮮明特徵
  - 具有較強的時代性、先進性、示範性
- 廣泛代表性**
  - 各省(區、市)、港澳和改革開放主要領域均有人選，涵蓋改革發展穩定、治黨治國治軍、內政外交國防各個方面
  - 既有領導幹部，又有基層一線人員
  - 既有理論工作者，也有實幹奮鬥者
- 結構比較合理**
  - 改革開放前沿地區人選數量相對較多
  - 經濟、科技、教育、醫療衛生、農業農村、脫貧攻堅、生態文明、環境保護、政法戰線、紀檢監察等領域人選數量較為合理
  - 性別、民族、職務層級、在世與已故、地方與軍隊、國內與國外等人選的比例比較適當
- 榮譽基礎好**
  - 受過省部級以上表彰獎勵的佔近90%，其中國家級表彰獎勵和軍隊功勳榮譽獲得者佔近60%

資料來源：新華社

負責人介紹，中共中央高度重視慶祝改革開放40周年傑出貢獻表彰工作。習近平總書記多次聽取匯報，作出重要指示批示，提出明確要求，為評選表彰工作指明了正確方向、提供了根本遵循。中央專門成立慶祝改革開放40周年表彰工作領導小組(以下簡稱領導小組)，加強對表彰工作的組織領導。今年5月，中共中央辦公廳、國務院辦公廳印發《關於推薦改革開放傑出貢獻表彰人選的通知》。評選嚴格遵循黨和國家表彰獎勵法律法規，緊緊圍繞選全選準選好表彰人選，把政治標準放在首位，以推進改革開放的功績作為衡量標準，堅持嚴字當頭、實字托底，嚴格把關、寧缺毋濫，確保受表彰人員經得起實踐、歷史和人民的檢驗。

### 政治素質四方面須過硬

一是提出擬推薦人選。各地區各部門黨委(黨組)以高度的政治責任感做好表彰人選推薦工作，主要負責同志親自安排，成立了本地區本部門推薦工作領導小組，制定具體工作方案，精心組織實施。嚴格按照中央明確的政治素質過硬、為推動改革開放作出傑出貢獻、遵守憲法法律、道德品質高尚等四個方面的條件，聚焦改革開放40年來在全國具有標誌性意義、產生重大社會影響、示範引領作用突出的個人，在廣泛聽取意見、充分醞釀、集體研究的基礎上，共提出了擬推薦人選536名。

二是初審。領導小組辦公室請發展改革委、商務部等20多個相關部門，對本領域人選進行歸口評審和排序，作為比選擇優的

重要參考。梳理近6萬名改革開放以來國家級表彰獎勵和軍隊功勳榮譽獲得者、全國重大宣傳典型。通過反覆比選，調整優化，領導小組研究確定了初審通過人選。

三是確定推薦人選。按照中央要求，各推薦地區和部門認真對初審通過人選組織開展考察、徵求意見，召開黨委常委會議或者黨組會研究正式推薦人選並公示。領導小組辦公室同時就人選徵求了中央和國家機關有關部門的意見。

四是復審。在認真審核各推薦地區和部門報送的推薦材料基礎上，領導小組根據審核情況、徵求意見情況等，統籌考慮研究提出了復審通過人選，於11月26日至30日對擬表彰人選基本情況和簡要事跡進行全國公示。

五是黨中央決定。根據全國公示情況和有關地區部門反饋意見，領導小組研究提出了100名改革先鋒和10名中國改革友誼獎章表彰建議人選，報中央審批同意。

### 體現港澳不可替代作用

負責人在接受訪問時特別指出，港澳同胞同內地人民一樣，都是國家改革開放偉大奇跡的創造者，發揮了投資興業的龍頭作用、市場經濟的示範作用、體制改革的助推作用、雙向開放的橋樑作用、先行先試的試點作用、城市管理的借鑒作用。這次表彰的改革先鋒人選中有5名港澳同胞，都是一直以來關心、支持、參與國家改革開放和現代化建設的香港、澳門地區傑出代表，充分體現了香港、澳門在國家改革開放進程中的獨特地位、重大貢獻和不可替代作用。



慶祝改革開放40周年大會12月18日在北京隆重舉行。圖為少先隊員向受表彰人員獻花。新華社



**改革先鋒獎章**  
主題：「春華秋實」  
累累碩果象徵改革開放40年豐碩成果  
迎風飄揚的旗幟詮釋獲獎者砥礪奮進、披荊斬棘、闊步前行的先鋒精神  
豐碑象徵改革開放40年所取得的輝煌成就  
中國結寓意全國人民攜手並肩，眾志成城，共同編織「中國夢」

### 中國改革友誼獎章

主題：「友誼之春」  
指針和橄欖枝寓意在中國共產黨引領下，繼續走和平開放的發展道路，誠邀國際友人參與中國改革開放新征程



牡丹花是中國的傳統文化元素，以綻放於春天的牡丹寓意國際友人為改革開放以來的繁榮發展作出重要貢獻

編織紋和藍色絲帶象徵中國在改革開放中不斷加強與世界各國的交融與合作

## 觀歷史巨變展 陳馮富珍張瑞敏感受深

### 特稿



17日下午，金色的陽光灑在國家博物館上，西側廣場「偉大的變革」五個大字熠熠生輝。參觀展覽的群眾依然絡繹不絕。

從16時30分開始，改革開放40周年接受表彰的人員和家屬來到國家博物館參觀展覽。一幅幅歷史照片、一件件文獻實物，勾起了改革先鋒們對往昔艱苦歲月的回憶。

在「歷史巨變」展區，一張40年來主要健康指標變化情況的數據圖，吸引了陳馮富珍的注意。在1981年，我國人均預期壽命是67.9歲，而到了2017年已達到76.7歲。此外，我國嬰兒死亡率下降到6.8%，孕產婦死亡率下降到19.6/10萬，

我國居民主要健康指標總體上優於中高收入國家平均水平。

「一帶一路」衛生領域合作推動者、曾擔任世界衛生組織總幹事的陳馮富珍表示，獲得改革先鋒這項榮譽，她非常榮幸：「這是對醫療衛生工作者在改革開放進程中作用的肯定，應該由醫衛工作者共同分享。」

現在的陳馮富珍仍然在積極推動傳統醫學和西醫的普及，希望不僅是中國的老百姓，更讓全世界的民眾都能享有健康。

上世紀80年代，洗衣機、冰箱、電視機成為家電「三大件」。在「歷史巨變」展區前，看着曾經時髦的「三大件」，海爾集團董事局主席張瑞敏與妻子彷彿回到了30多年前。

了30多年前。

1984年的海爾，還是一個虧損147萬元(人民幣，下同)的小廠。而今，2017年海爾集團已實現全球營業額2,419億元。從資不抵債、瀕臨倒閉的集體小廠發展成物聯網時代引領的生態型企業，海爾成為中國市場最有價值品牌之一。張瑞敏也成為改革開放40年來注重企業管理創新的優秀企業家代表。

「之前獲得過很多榮譽，但這次的分量最重。」張瑞敏說，以前我們的實力與發達國家的差距很大，所以不斷追求數量的增長，但現在海爾已經是白色家電行業的領軍企業。未來關注的是如何進行自我顛覆，滿足消費者不同的需求。 ■新華社

## 構建人類命運共同體奏響中國旋律



香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)建設一個什麼樣的世界?如何建設這個世界?大型政論專題片《必由之路》18日晚播出最後一集《共同命運》。片中指出，從最初國際事務的旁觀者，到全球治理的參與者、建設者、貢獻者。改革開放40年，中國在世界中的角色發生着深刻的改變。構建人類命運共同體，實現共贏共享，在世界的交響樂中，奏響了中國旋律。

中國社會科學院歐洲研究所所長黃平在片中指出，人類命運共同體概念的提出，實際上是從綜合的角度對整個人類未來發展提出的一個綜合方案，包含了從各個角度各個層面來處理我們人類共同面臨的問題挑戰，和面向未來，怎麼找到一個有最大公約數的解決之道，也包括各類價值的綜合之道。

國務院發展研究中心黨組書記、副主任馬建堂說，構建人類命運共同體的理念實際上是一種新的全球觀，是一種超越了國家、民族、宗教、意識形態的全球觀、世界觀。

國際問題專家、中歐論壇創始人高大偉表示，現在我們的世界，有一種分裂的大趨勢，保護主義、單邊主義就是分裂人類的力量，所以說在這個

情況之下，提到一個人類命運共同體是很重要的，因為人類命運共同體是一個團結的力量，是一個和平之道，也是繁榮之道。

外交學院院長秦亞青認為，構建人類命運共同體就是要構建一種新型的國際關係，這個國際關係是以合作共贏為核心的，這不僅宣示中國外交的目標和方向，同時也表明中國有能力，也有意願和全世界人民一道為我們共同美好的願景而努力奮鬥。

紀錄片說，改革開放40年，中國讓世界看到，一個穩定的中國對世界是福音，一個發展的中國對世界是機遇，一個奮發有為的中國，將再次給世界帶來奇跡。改革開放40年的今天，中國正以實際行動歡迎全世界搭乘中國發展「快車」，共享中國機遇。

## 香港慶祝國家改革開放40年巡迴展滬舉行

香港文匯報訊 綜合記者夏薇及中新社報道，香港特區政府慶祝國家改革開放40年巡迴展昨日在滬開幕，本次展覽以「飛躍四十載同發展，共繁榮」為主題，通過豐富的文字資料和圖片，展示了在改革開放40年中，香港特區與國家「同發展」「共繁榮」的過程。

改革開放40年中，從首批港商通過「三來一

補」(來料加工、來樣加工、來件裝配、補償貿易)的形式把資金、技術和經驗等引進內地，到香港轉變成為內地企業「走出去」的重要平台，香港在「一國兩制」方針下，發揮着獨特的作用。

香港特別行政區政府駐上海經濟貿易辦事處主任鄧仲敏接受採訪時表示，過去40年，香港在國家改革開放的過程中，一直以自己所長，服務國家

所需，既是「貢獻者」，也是「受惠者」。

在展廳中的「香港一日遊」VR虛擬實境體驗區，只要戴上虛擬實境體驗眼鏡，就彷彿置身於香港，可以在石澳後灘欣賞日出，在金紫荊廣場觀看升旗儀式，在茶餐廳品嚐港式美食及傳統點心，在山頂纜車上俯瞰維多利亞港……

據悉，該展覽還將在杭州、濟南、南京、合肥等地舉行。

為了加深香港和上海兩地的文化交流，「香港節2019—藝匯上海」將於2019年11月登陸上海。

## 報告：「鄉村中國」快速邁向「城鎮中國」

香港文匯報訊 據中新社報道，《城鎮創新發展報告(2018)》(以下簡稱報告)昨日在京發佈。報告稱，改革開放40年來，中國城鎮建設水平大幅提升，城鎮化率從1978年的17.9%提高到2017年的58.5%，僅2013年至2017年間就有8,000多萬農村轉移人口成為市民，「鄉村中國」快速邁向「城鎮中國」。

報告由中國商務部投資促進事務局聯合中國經濟信息社共同發佈，重點探討分析新形势下城鎮創新發展的新趨勢、新內涵、新亮點和新探索。

《報告》認為，中國經濟由高速增長轉向高質量發展，意味着中國城鎮化進入了追求品質優先和美好生活的新階段。因此，城鎮創新發展應做好從「地」的城鎮化向「人」的城鎮化轉變。

《報告》提到，以「為核心的城鎮化導致城市粗放式擴張，房價快速上漲，農民工市民化成本不斷上漲，城鎮化進程中「發展不平衡、不充分」的矛盾在居住問題上表現尤為突出。因此，在人口淨流入的大中城市加快培育和發展住房租賃市場，按照「房住不炒」「租購並舉」的原則，增加租賃住房供應，着重解決新市民住房問題，仍將是未來一段時期住房政策的重點。

「要強化區域協調發展，城鄉融合發展。」《報告》指出，城鎮化發展由大城市為重點向城市群和特色小(城)鎮並重轉變的根本在於，推動小城鎮發展與疏解大城市中心城區功能相結合，與特色產業發展相結合、與服務「三農」工作相結合，實現要素聚集、產業支撐、服務提升、城鄉發展的有機統一。

商務部投資促進事務局副局長李勇表示，城鎮化創新發展的方向是形成產業、人才、資本等高端要素的聚集，實現小空間大聚集、小平台大產業、小載體大創新，使產業的發展與城鎮的創新發展相適應。